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4.4 APLICANDO LA PROPIEDAD DISTRIBUTIVA EN ECUACIONES
CON TERMINOS SEMEJANTES

En la seccién anterior resolviste ecuaciones con términos semejantes en el miembro |
izquierdo como 8x-1+5x=25 transformandola en una ecuacion agrupando términos |

semejantes, o sea:

8x-1+5x=25
13x-1=25

Ecuacion original
Agrupando términos semejantes

Ahora resolveras ecuaciones tales como 7(x-3)+2x=6 en donde primero aplicaras la
propiedad distributiva y luego agruparas términos semejantes.

OBJETIVO

SECRETARIA ACADEMICA |
|

Deberas ser capaz de resolver ecuaciones con términos semejantes en un
miembro, requiriendo algunas veces aplicar la propiedad distributiva y luego
agrupar términos semejantes.

EJEMPLO 1
Resuelve la siguiente ecuacion: 7(x-3)+2x=6

7(x-3)+2x=6 Ecuacion dada

7x-21+2x=6 Aplique la propiedad distributiva
Ox-21+21=6+21

9x-21=6 Agrupa términos semejantes
9x=27 Suma 21 a los dos miembros
x=3 Divide por 9 los dos miembros

Comprobacion

7(x-3)+2x = Ecuacion dada

= 7(3-3)+2(3) Sustituye x por 3
=21-21+6 Realiza operaciones
=0+6 _ Realiza operaciones
=0 Respuesta comprobada

Algunas ecuaciones requeriran aplicar la propiedad distributiva mas de una vez 0
pueden tener la variable en el miembro derecho en lugar del izquierdo.

EJEMPLO 2
Resolver y comprobar la ecuacion: 6=2(x-6)+4(2-3x)

Ecuacion dada

6=2(x-6)+4(2-3x)
Distribuye 2 con xy -6 y 4 con 2y -3x

6=2x-12+8-12x
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6=-10x-4 Agrupa términos semejantes
10=-10x Agrega 4 a los dos miembros
-1=x ~ Divide ambos miembros por -10.
x=-1 Respuesta en forma habitual

Comprobacion
?7=2(x-6)+4(2-3x)
?2=2(-1-6)+4(2-3(-1))
?2=2(-7)+4(5)

Miembro derecho de la ecuacion
Sustituye x por -1
Efectua operaciones

?2=-14+20 Mas operaciones
6=6 Respuesta comprobada.
PRACTICA ORAL

¢Qué ecuacion se obtiene después de aplicar la propiedad distributiva?

Ejemplos:

Respuesta

a) 20-15x+4x=15
b) 6x-12x-4=10

a) 5(4-3x)+4x=15
b) 6x-4(3x+1)=10

Resuelva los siguientes ejercicios como en los ejemplos anteriores.

1) 2(5-3x)+2x=8 6) -4(m-1)+2m=4
2) 5(2x-4)+2x=11 7) 6(2y-3)+5=5

3) 4(3w+5)-2w=6 8) 7(x+2)-7x=9

4) 6(3z-2)-5z=1 9) -3(w+5)-6w=8
9) -2(41+3)+5/=7 10) 6(z-2)+8z=13

EJERCICIO 4.4

Resuelve y comprueba

;; e *53X_=§0 16) 6(w+2)-4w=48

E 5x:8X: s 17) 2(31-7)+41=26

4 axs 5"::; bR 18) 5n+3(n+4)=28

B o . 19) 6x+3(x+7)=3
e :‘;ﬁ?w 20) 5x-2(3x+1)=-12
ke g- o 21) 7x-4(2-3x)=-27

8) 58=6-14 271_2 Al
g 3: y 23) 15-5(x+1)=10

10 =5-8v+2v 24) 2x-4(3x+1)+4-3x=6

25) 2(2x+1)-3(2x-3)=15
26) 55=3(2x-1)+(2(x+5)
27) 49=4(5x+2)-2(2x+1)-8
28) 3(b+2)-(b-1)=17

29) 4(w+3)-(w-1)=64

11) 20x+84-84=0

12) 13b+105-8b=0

)
)
)
)
; 8w+5-7w=22
)
13)

9s5+33+5=-93
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14) 2x+5-3x+8x=19
15) 3w-7w+15+6w=41

29) 4(w+3)-(w-1)=64
30) 5(y+1)-4(2y-1)=15

En los problemas siguientes se requiere de transformaciones inteligentes teniendo
algunas respuestas sorpresivas.

31) 18x+70=18x
33) 6(4w+5)-4(6w-1)=34

32) 24x+84=24x
34) 5(2x+3)-2(5x-1)=15

4.5 ECUACIONES QUE CONTIENEN VARIABLES EN AMBOS
MIEMBROS

Has resuelto ecuaciones con la variable en el miembro izquierdo o miembro |
derecho; ahora veras ecuaciones tales como 9x+5=5x+9 que tienen términos |

variables en ambos miembros. Estas ecuaciones pueden ser transformadas de
modo que todos los términos variables se coloquen en un miembro o sea:

9x+5=5x+9 Ecuacién dada

9x+5-5x=5x+9-5x Resta 5x en cada miembro
4x+5=9 Conmuta, asocia, agrupa términos
4x+5-5=9-5 semejantes

4x=4 Resta 5 en ambos miembros

x=1 Divide por 4 ambos miembros

Comprobacion

9x+5=5x+9 Ecuacién dada

9(1)+5=5(1)+9 Sustituye 1 por x

14=14 Efectua operaciones

14=14 Respuesta comprobada
OBJETIVO:

|
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Ser capaces de resolver ecuaciones con variables en ambos miembros.

EJEMPLO:
Resolver y comprobar

6x+100=16x Ecuacién dada

6x+100-6x=16x-6x Resta 6x en ambos miembros

100=10x Conmuta, asocia y agrupa términos semejantes
10=x Divide por 10 ambos miembros

x=10 Respuesta en forma habitual.
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NOTA: como se resta el menor de los términos con x o sea 6x para evitar obtener

una expresién negativo con x, esto facilita el calculo, pero no es determinante en la
resolucion de una ecuacion.

Comprobacion

6x+100=16x
6(10)+100=16(10)
60 + 100 = (16)(10)
160=160

Ecuacion dada
Sustituye 10 por x

Haz operaciones
Respuesta comprobada

En oc‘a:siones hay sorpresas al resolver ecuaciones de este tipo. Por ejemplo la
ecuacion x=)-<+8 no tiene solucion. Esto quiere decir que el nimero x es 8 mas que
si mismo. Si tratas de resolver tal ecuacion, obtendras el siguiente resultado:

x=x+8 Ecuacién dada

X-X=x+8-x Restando x en ambos miembros
0=8 Combinando términos

(FALSO)

Conclusion
La relacion 0=8 es imposible por lo que no hay solucién.

Otros resultados sorpresivos se nos dan al resolver ecuaciones como:
4x+6x+14=10x+2+12
10x+14=10x+14 Agrupando términos semejantes

Las' dc_;s expresiones son idénticas. La expresion es verdadera para todo valor de x.

Asi si x toma el valor de 2 nos queda 10(2)+14=10(2)+14 o sea 34=34 y asi para

todo valor de x.

Tal ecuacion es llamada "identidad”. Las ecuaciones que has resuelto son

I!amadas_ ecuaciones condicionales, porque ellas son ciertas sélo para algin valor
de la variable.

Definiciones:
ldentidad: Es una igualdad que es cierta para todo valor que tome la variable.

ECl_Jacic')n Condicional: Es una ecuacién que es cierta para algin(os) valor(es) de la
variable y no es cierta para otros valores de la variable.

& S 10x+14 7
. Asi si resuelves la identidad [ > ] =25x* +70x +49 obtendras el siguiente
resultado:
3 =25x" +70x +49 Ecuacién dada
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105 +14 T . Escribiendo el miembro derecho como un binc,'r-I

- =(5x+7) al cuadrado ,

10x 2‘* 14 _ B D Sacando raiz cuadrada a ambos miembros i

Dividiendo por 2 |

5x+7=5x+7 !

boss Trasponiendo términos [

- |

(IDENTIDAD) f
Conclusion

|

0 = 0 es verdadero independientemente del valor de x, por lo que la ecuacion es |
una identidad.

llustremos de nuevo estas ideas con los ejemplos siguientes:

EJEMPLO:

Resuelve

6-3x=-3x Ecuacion dada
6-3x+3x=-3x+3x Suma 3x a los dos miembros
6=0 Agrupa términos semejantes
No hay solucién Da la conclusion

EJEMPLO:

Resuelve

8(x+3)=6x+24+2x Ecuacién dada ,
8x+24=8x+24 Distribuyendo 8 y agrupando términos semejam%
(IDENTIDAD) Da la conclusién

PRACTICA ORAL

;Qué harias para deshacerte de la variable en el miembro derecho?

Ejemplos : Respuestas

i) 5x+7=2x i) Resta 2x a cada miembro
i) 9x=3-6x ij) Suma 6x a cada miembro
iii) x=8x-16 iii) Resta 8x a cada miembro

Resolver las ecuaciones de acuerdo a los ejemplos anteriores.

1) 9x-2=4x 8) 6x+5=-3x

2) 8-4x=14x 9) 10x=4+16x

3) 3x=9-11x 10) -4x=-2x+3

4) -3x=2-2x 11) 2x+1=3x-7
5) 8+3x=5-2x 12) 3-2y=-11y+4
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6) Define identidad
7) Define ecuacion condicional

El dltimo paso en la solucion de una ecuacién se da a continuacién. Menciona si la
ecuacion es condicional, si es una identidad, o si no tiene solucién.

Ejemplos Respuesta

) Jx=-8 i) No hay solucién
ii) (5x + 3)* = 25x* + 30x + 9 ii) Identidad
ji)2x +6 =8 iif) Condicional
13) = - 18) x=3
14) 4 X* = (2x)(2x) 19) 8=x
18) 2% = -3 20) 8=8
16) 20x + 2= 2(10x +1) 21) w=0
ey = 2512

2

EJERCICIO 4.5

Resuelve y comprueba los ejercicios siguientes

1) 10x+54=4x
2) 12x-56=16x

7) -16a=10a-70
8) 14c+30=16¢c

3) Sw=4w-65 9) 7n=-16-9n

4) 55-3v=8v 10) 58y=54y-56
9) 54-5n=4n 11) 40x=1-x-300
6) 9x=120-3x 12) 28x+264=16x

En los problemas siguientes resuelve y comprueba. Si la ecuacion es una identidad
0 no tiene solucion, escribe la conclusion apropiada.

13) 8y=74+8y

15) 5/+8=71+8

17) 4-3x=5-6x-7

19) 7y=5(y-12)

21) 32+3(1-2)=2-17

23) x+2(x+4)=1+3(x+2)

25) 2[1-3(w+2)+2(w+3)]=5w
27) 6(x+4)-(x+3)=x-1

29) 9(y-4)-3y=6(y-6)

14) 10a+14=8a+14

16) 4w-3=5-6w-7

18) 8(x+3)=12x

20j 5(9-x)=4(x+18)

22) 4(w+1)=6-2(1-2w)

24) 2[1-3(x+2)]=-x

26) 3(1+x)=2[3(x+2)-(x+1)]
28) 3(6x+2)-(2x-2)=12(x+10)
30) -2[-2(y+1)-3(y-2)]=8
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4.6 ECUACIONES QUE INVOLUCRAN DECIMALES

|
Hasta ahora las ecuaciones que has resuelto satisfactoriamente tienen soluciones |
enteras, pero en la mayoria de los problemas de la vida diaria no ocurre asi.

Por ejemplo, si manejas recorriendo 260 km con un tanque de gasolina lleno de una
capacidad de 55.2 litros, entonces tu rendimiento es:

|
260 | mil=4.71014492 km/I
5552

redondeando a una decimal es aproximadamente 4.7 km/l.
En esta seccion resolveras ecuaciones cuyos resultados seran decimales.

OBJETIVO:

Ser capaces de encontrar soluciones aproximadas para ecuaciones que involucran
decimales.

Cubre las respuestas al trabajar los ejemplos siguientes:

EJEMPLO 1
Resuelve 15x+31=-22 redondeando la parte decimal a dos digitos.
Comprueba la respuesta.

15x+31=-22 Ecuacion dada

15x=-53 Restando 31 en ambos miembros

x=-53/15 Dividiendo por 15 ambos miembros
x»-3.5333 Haciendo operaciones

x»-3.53 Redondeando a dos decimales

Comprobacion
15(-3.6333...)+31=-22
-22=-22

Sustituyendo x por su valor
Haciendo operaciones; la
comprobada

respuesta estd

Observaciones:
El simbolo » significa aproximadamente igual a.

. |
Para redondear un numero con decimales a dos digitos se pone una marca

después del segundo digito a la derecha del punto decimal, por ejemplo, sea e}
namero 6.1574315. Ahora preglntate "57 esta mas cercano a 50 6 60", como esté
mas cerca de 60, lo redondeas hacia arriba, obteniendo 6.16.

Si el numero fuere 6.1554315 redondeariamos hacia arriba, o sea 6.16
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EJEMPLO 2 |
Resuelve 1.2x-22.3=0.43x-4 redondea a dos decimales, comprueba la respuesta

1.2x-22.3=0.43x-4
1.2x-0.43x=-4+22.3

Ecuacioén dada
Suma 22.3 y resta 0.43x a los dos miembros.

0.77x=18.3 Agrupa términos semejantes
x=18.3/0.7 Divide por .77 los dos miembros
x=23.76623 Haciendo operaciones

x»23.77 Redondeando a dos decimales

Comprobacion:

1.2(23.76623...)-22.3=0.43(23.76623...)4
6.2194=6.2194

EJEMPLO 3

Resuelve 5.3x+11.82=4.2(3.1x-7.5) redondea a dos decimales, comprueba la
respuesta.

5.3x+11.82=4.2(3.1x-7.5)
5.3x+11.82=13.02x-31.50
5.3x-13.02x=-31.50-11.82

Ecuacién dada
Aplicando la propiedad distributiva
Restando 11.82 y 13.02x en ambos miembros

-7.72x=-43.32 Agrupando términos semejantes
=4 3. 37 s
= = Dividiendo ambos miembros por -7.72
x=5.61139 Haciendo operaciones
x»5.61 Redondeando a dos decimales

Comprobacion
9.3(5.61139...)+11.82=4.2(3.1(5.61139...)-7.5)
41.5604=41.5604

PRACTICA ORAL

Redondea a dos decimales

a) 5.1674 : Respuestas

b)-0.4178 a) 5.17

C) 3.798251 b) -0.42

; c) 3.80

Redondea como en los ejemplos anteriores

1)6.227 5) 96.582
6) 15.773
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2) 0.1641 7) 18.487
3) 3.52891 8) 20.936
4) -5.7102

Realiza las divisiones para encontrar el cociente y aproxima las respuestas a dos |

decimales.
9) Q 13) 5512
1.5 1.7

10) Sun 14) e
e 2.11

11) T 15) pvE
QLT 529

12) 4.013 16) 3.9
0.67 0

EJERCICIO 4.6

Resuelve las siguientes ecuaciones y aproxima la respuesta a dos decimales.
Comprueba la respuesta.

7) 3(4.8x+10)=2x+5.4

9) 2.4(3.1x+4.9)=75.9+0.87x
11) 0.5(2.1x-3)=0.6(3. 1x+8)
13) 5[1.5(x-1)-6.8]-0.31x=3.7

8) 11.8-3.4v=6(4.1-v)
10) 0.72x-19.7=0.3(.2x+1.8)
12) 5(1.3-6.5x)-6(8.1x-4)=7.1x-12.3

47 ECUACIONES LITERALES Y FORMULAS

Has estado resolviendo ecuaciones en las que hay una variable y varias constantes,
tales como: 6x+182=88

Si una letra es usada en lugar de una o mas constantes, como en 6x+b=88 la
ecuacion es una ecuacion literal, donde la letra b representa una constante no
especificada y x es la incognita.

Si resuelves una ecuacion literal, el valor de la x estaria en términos de otras letras.
En la ecuacion 6x+b=88 restando "b" a cada miembro da:
6x=88-b
88 - b S :
X = : Dividiendo por 6 cada miembro
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i 8o - b) , El resultado es llamado "una

formula de
x en terminus de b".

En esta seccion resolveras algunas ecuaciones literales y evaluaras férmulas para
valores dados de las constantes literales.

OBJETIVO:

a) Dada una ecuacion literal, resolver para la variable.

b) Dada la férmula, evaluar para varias de las constantes.

EJEMPLO 1

Resuelve 10w+3b=34 para w en términos de b.

10w+3b=34 Ecuacién dada

10w=34-3b Resta 3b en ambos miembros
od-="3hb e

W = v Divide por 10 ambos miembros.

EJEMPLO 2

Resuelve la ecuacion R=L(A) para L en términos de A.

R=L(A) Ecuacion dada

R/A=L Divide ambos miembros por A
L=R/A Propiedad simétrica de la igualdad.
EJEMPLO 3

E] largo de un rectangulo es dado en términos del area A y el ancho W por la
formula L=AW.

Encontrar el largo si:

a) A=600 cm?
W=16 cm
L=AW Férmula dada
L=600/16 Sustituye Ay W
L=37.5cm Haz operaciones.

Ellargo es 37.5 cm
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